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فصل چهارم: تغییر در اطلاعات وراثتی

جهشگفتار 1: تغییر در مادة وراثتی جانداران

مرجع: سراسري- 1394

در ژن پروتئین ساز باکتري مولد ذات الریه، جهش کوچک از نوع جانشینی روي داده است. در این باکتري، قطعاً تغییري در کدام مورد  1
صورت نمی گیرد؟ (باتغییر)

تنظیم بیان ژن اندازة مادة وراثتی فعالیت محصول ژن اندازة رونوشت اولیۀ ژن

مرجع: سراسري- 1403

اگر توالی بخشی از رشتۀ رمزگذار ژن زنجیرة بتاي هموگلوبین در فرد مبتلا به بیماري گویچه هاي قرمز داسی شکل (در شرایط معمولی) به  2

ACTCCTGTAGAGصورت  باشد، توالی رشتۀ الگو در یک فرد کاملاً سالم کدام است؟

ACUCCUGUAGAGACTCCTGAAGAGTGAGGACATCTCTGAGGACTTCTC

مرجع: خارج از کشور- 1403

اگر توالی بخشی از رشتۀ الگوي ژن زنجیرة بتاي هموگلوبین در فرد سالم به صورت  باشد، توالی رشتۀ  3
رمزگذار در فرد مبتلا به بیماري گویچه هاي قرمز داسی شکل (در شرایط معمول) کدام است؟

TGAGGACTTCTC

ACTCCTGAAGAGACTCCTGTAGAGACUCCUGUAGAGTGAGGACATCTC

جهش هاي کوچک

مرجع: سراسري- 1394

در یک ژن پروتئین ساز باکتري مولد بیماري سینه پهلو، جهش جانشینی رخ داده است. در این باکتري ممکن است تغییري در کدام مورد  4
ایجاد شود؟ (با تغییر)

اندازة توالی افزاینده چارچوب خواندن رمزها

اندازة رونوشت ژن اندازة عامل تغییر شکل باکتري ها

مرجع: سراسري- 1391 بروز هر جهش کوچک در یک ژن، همواره تغییري در  .................. ایجاد می کند. (با تغییر)  5

mRNA تعداد مونومرهاي طول مولکول هاي حاصل از ترجمه

ترتیب آمینواسیدها مولکول هاي حاصل از رونویسی

مرجع: سراسري- 1392 هر جهش  .................. است. (با تغییر)  6

کوچک، بر بیان ژن تأثیر گذار کوچک، نوعی جهش جانشینی

تغییر چارچوب، نوعی جهش کوچک جانشینی، بر مولکول حاصل از رونویسی بی تأثیر

مرجع: سراسري- 1400 کدام گزینه صحیح است؟  7

جهش دگر معنا برخلاف جهش حذف، به تغییر در پلی پپتید ساخته شده می انجامد.

جهش حذف برخلاف جهش  بی معنا، به تغییر محصول حاصل از رونویسی می انجامد.

جهش خاموش همانند جهش بی معنا، باعث عدم تغییر رمز یک نوع آمینواسید می شود.

جهش دگر معنا همانند جهش خاموش، به عدم تغییر تعداد نوکلئوتید هاي یک ژن می انجامد.

مرجع: خارج از کشور- 1400 کدام عبارت درست است؟   8

جهش دگرمعنا برخلاف جهش بی معنا، به تغییر محصول حاصل از رونویسی می انجامد.

جهش دگرمعنا همانند جهش خاموش، به تغییر تعداد نوکلئوتیدهاي ژن می انجامد.

جهش حذف همانند جهش بی معنا، به تغییر پلی پپتید ساخته شده می انجامد. 

جهش خاموش برخلاف جهش حذف، منجر به تغییر در نوع آمینواسید می شود. 
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مرجع: سراسري- 1392 هر جهش  .................. است. (با تغییر)  9

کوچک بر بیان ژن تأثیرگذار کوچک، نوعی جهش جانشینی

تغییر چارچوب، نوعی جهش کوچک جانشینی بر مولکول حاصل از رونویسی بی تأثیر

جهش هاي بزرگ

مرجع: خارج از کشور- 1398

کدام عبارت، در ارتباط با ناهنجاري هاي فام تنی (کروموزومی) در سطح وسیع و از نوع مضاعف شدگی، نادرست است؟  10

در پی وقوع بعضی جهش هاي جابه جایی رخ می دهد. از طریق کاریوتیپ قابل مشاهده و شناسایی است.

می تواند منجر به تشکیل یاخته هاي جنسی غیرطبیعی گردد. باعث تغییر در تعداد فام تن (کروموزوم) هاي یاخته می شود.

مرجع: سراسري- 1371 تغییر ترتیب استقرار ژن  هاي روي کروموزوم ناشی از کدام جهش کروموزومی است؟  11

واژگونی مضاعف شدن جانشینی حذف

مرجع: خارج از کشور- 1399

چند مورد، در ارتباط با انسان صحیح است؟  12
الف- عملکرد هر آنزیم، تحت تأثیر جهش می تواند دستخوش تغییر گردد.

ب- نوعی جهش می تواند هر دو فام تن (کروموزوم) همتا را تحت تأثیر قرار دهد.
ج- در پی وقوع نوعی جهش در رمزه (کدون) پایان، بر طول فراوردة ژن افزوده می شود.

د- در هر جهش کوچک، همواره نوکلئوتید یا نوکلئوتیدهایی اضافه، حذف و جانشین می گردد.

1234

مرجع: سراسري- 1401

مطابق با اطلاعات کتاب درسی، چند مورد براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟  13
«در انسان، آن دسته از تغییرات بزرگ ساختاري در مادة ژنتیکی که .................. »

  فقط در یک فام تن (کروموزوم) رخ می دهد. ممکن است بر تغییر محل سانترومر آن فام تن بی تأثیر باشد.

  مضاعف شدگی نامیده می شود، به طور حتم، در پی وقوع دو نوع ناهنجاري فام تنی (کروموزومی) رخ می دهد.

  فقط در بین فام تن (کروموزوم) هاي همتا ایجاد می شود، ممکن است ترکیب دگره اي (اللی) آن فام تن ها را تغییر دهد.

  بر تغییر طول یک فام تن (کروموزوم) مؤثر است. به طور حتم، در فام تن همتا یا فام تن غیرهمتاي آن تغییر ساختاري ایجاد می کند.

چهار سه دو یک

∙

∙

∙

∙

مرجع: خارج از کشور- 1401

کدام مورد براي تکمیل عبارت زیر، مناسب است؟  14
«مطابق با اطلاعات کتاب درسی، در انسان، آن دسته از تغییرات بزرگ ساختاري در مادة وراثتی که .................. ، به طور حتم .................. »

بر تغییر طول یک فام تن (کروموزوم) مؤثر است. - در فام تن (کروموزوم) همتا یا فام تن غیرهمتاي آن، تغییر ساختاري ایجاد می کند.

فقط در بین فام تن (کروموزوم)هاي همتا ایجاد می شود. - ترکیب دگره اي (اللی) آن فام تن ها را تغییر می دهد.

مضاعف شدگی نامیده می شود. - در پی وقوع دو نوع ناهنجاري فام تنی (کروموزوم) رخ می دهد.

فقط در یک فام تن (کروموزوم) رخ می دهد. - بر تغییر محل سانترومر آن فام تن بی تأثیر است.

مرجع: سراسري- 1402

با توجه به ناهنجاري هاي فا م  تنی مطرح شده در کتاب درسی که بر روي فام تن هاي مضاعف نشده و طبیعی رخ می دهد، کدام مورد، براي  15
تکمیل عبارت زیر، نامناسب است؟ 

«پیامد هر نوع ناهنجاري فام تنی (کروموزومی) که .................. ، ممکن است فام تنی باشد که .................. .»

می تواند در نتیجۀ وقوع دو شکست در طول فام تن ایجاد شود ــ طول کوتاهی دارد

می تواند در نتیجۀ وقوع یک شکست در طول فام تن ایجاد شود ــ داراي یک سانترومر است

بر مقدار مادة ژنتیکی فام تن بی تأثیر است ــ موقعیت سانترومري متفاوتی دارد

بر مقدار مادة ژنتیکی فام تن تأثیر گذار است ــ داراي یک سانترومر است
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مرجع: سراسري- 1403

با توجه  به  نمونه هاي  مطرح شده در کتاب درسی ، چند مورد براي  تکمیل  عبارت زیر مناسب  است ؟  16
«هر تغییر ساختاري  در مادة ژنتیکی  که  .................. را تحت تأثیر قرار می دهد، در تشکیل  فام تنی  (کروموزومی ) نقش  دارد که  نسبت  به  حالت  اولیه 

خود  .................. است.»
الف : فقط  یک  فام تن  (کروموزوم) ـ فاقد بعضی  از ژن ها

ب: فام تن  (کروموزوم)هاي  غیرهمتا ـ داراي  طولِ متفاوتی 
ج: فام تن  (کروموزوم)هاي  همتا ـ داراي  دو نسخه  از بعضی  ژن ها

د: فقط  یک  فام تن  (کروموزوم) ـ از نظر موقعیت  سانترومر متفاوت

3412

مرجع: خارج از کشور- 1402

با توجه به ناهنجاري هاي فام تنی مطرح شده در کتاب درسی که بر روي فام تن هاي مضاعف نشده و طبیعی رخ می دهد، کدام مورد براي  17
تکمیل عبارت زیر، مناسب است؟

«پیامد هر نوع ناهنجاري فام تنی (کروموزومی) که ..................، ممکن است فام تنی باشد که .................. .»

بر مقدار مادة ژنتیکی فام تن تأثیرگذار است ـ یک سانترومر دارد

بر مقدار مادة ژنتیکی فام تن بی تأثیر است ـ دو سانترومر دارد

می تواند در نتیجۀ وقوع دو شکست در طول فام تن ایجاد شود ـ طول کوتاهی دارد.

می تواند در نتیجۀ وقوع یک شکست در طول فام تن ایجاد شود ـ بدون سانترومر است.

پیامدهاي جهش بر عملکرد
مرجع: سراسري- 1398 )ي باکتري اشرشیا کُلاي باشد؟ چند مورد می تواند از پیامد هاي وقوع جهش در دنا (  18

الف - تغییر در جایگاه فعال آنزیم تجزیه کنندة لاکتوز            ب- عدم اتصال مهار کننده به بخشی از ژن

ج- عدم اتصال لاکتوز به نوعی پروتئین                            د- افزایش فعالیت رنابسپاراز ( پلی مراز)

 مورد مورد مورد مورد

DNA

RNA

1234

مرجع: سراسري- 1391 بروز هر جهش کوچک در یک ژن، همواره تغییري در  .................. ایجاد می کند. (با تغییر)  19

تعداد مونومرهاي  طول مولکول هاي حاصل از ترجمه

ترتیب آمینواسیدها مولکول هاي حاصل از رونویسی

mRNA

مرجع: سراسري- 1403

چند مورد، در ارتباط با جهش هاي کوچکی که در توالی هاي غیرتنظیمی ژن پروکاریوت ها رخ می دهد، درست است؟  20
الف: هر جهشی که بر طولی پلی پپتید می افزاید، به طور حتم نوعی جهش اضافه محسوب می شود.

ب: جهشی که از طول پلی پپتید می کاهد، ممکن است نوعی جهش جابه جایی باشد.
ج: هر جهشی که باعث ایجاد تغییر در آمینواسید پلی پپتید می شود، به طور حتم پیامد وخیمی دارد.

د: جهشی که بر توالی آمینواسیدهاي پلی پپتید بی تأثیر است، ممکن است نوعی جهش جانشینی محسوب شود.

4321

مرجع: سراسري- 1395

چند جملۀ، عبارت زیر را به طور صحیح کامل می کند؟ (با تغییر)  21

«جهش  .................. در یک مولکول  پروکاریوتی یا یوکاریوتی ..................  »
الف) جانشینی - می تواند باعث تغییر فعالیت محصول ژن شود.

ب) تغییر چارچوب، می تواند سبب تغییر بیان یک ژن شود.
ج) جانشینی - نمی تواند سبب تغییر اندازة عامل وراثتی شود.

د) تغییر چارچوب - نمی تواند باعث تغییر در اندازة رونوشت اولیۀ ژن شود.

DNA

1234

3



مرجع: خارج از کشور- 1403 درخصوصِ جهش هاي کوچکی که در توالی هاي غیرتنظیمی ژن پروکاریوت ها رخ می دهد، کدام مورد درست است؟  22

هر جهشی که بر طول پلی پپتید می افزاید، به طور حتم نوعی جهش اضافه است.

جهشی که از طول پلی پپتید می کاهد، ممکن است نوعی جهش جابه جایی باشد.

هر جهشی که باعث ایجاد تغییر در آمینواسید پلی پپتید می شود، به طور حتم پیامد وخیمی دارد.

جهشی که بر توالی آمینواسیدهاي پلی پپتید بی تأثیر است، ممکن است نوعی جهش جانشینی محسوب شود.

علت جهش

مرجع: خارج از کشور- 1400

مطابق با مطالب کتاب درسی، کدام عبارت، دربارة هر نوع جاندار خاکزي صادق است که می تواند با تولید پروتئین هایی سمی، حشرات مضر  23
براي گیاهان زراعی را از بین ببرد؟ 

به طور معمول، ذرات بزرگ غذایی را با درون بري جذب و مواد زائد را با برون رانی دفع می کند.

) با پروتئین ، فعالیت ژن هاي خود را تنظیم می کند. همواره از طریق تغییر در پایداري رنا (

در شرایطی، مواد شیمیایی جهش زا پس از عبور از غشاهایی، ژن هاي آن را تحت تأثیر قرار می دهند.

) و در منطقۀ بعد، رشتۀ دیگر دنا الگو باشد. ممکن است در یک منطقه از ژنگان (ژنوم) آن، یک رشتۀ دنا (

RNA

DNA

مرجع: سراسري- 1403

کدام مورد یا موارد زیر، در خصوصِ ساختار دوپار (دیمر) تیمین درست است؟  24
الف: بر عملکرد دنابسپاراز به هنگام همانندسازي تأثیر می گذارد.

ب: پیوندي دارد که میان تیمین هاي دو رشتۀ پلی نوکلئوتیدي برقرار می شود.
ج: مانند سدیم نیتریت، در بدن به ترکیبی تبدیل می شود که قابلیت سرطان زایی دارد.

د: حاصل پیوندهایی است که در نزدیکی توالی قند - فسفات شکل می گیرد.

«الف» «الف» و «د» «ب»، «ج» و «د» «الف»، «ب»، «ج» و «د»

مرجع: خارج از کشور- 1403 در انسان، کدام عبارت درخصوصِ ساختار دوپار (دیمر) تیمین، صحیح است؟  25

بر عملکرد دنابسپاراز به هنگام همانندسازي تاثیر می گذارد.

بیشتر تحت تأثیر عوامل جهش زاي شیمیایی ایجاد می شود.

حاصل پیوند میان تیمین هاي دو رشتۀ پلی نوکلئوتیدي است.

مانند سدیم نیتریت در بدن به ترکیب دیگري تبدیل می شود که قابلیت سرطان زایی دارد.

خزانه ي ژنی و تعادل در جمعیتگفتار 2: تغییر در جمعیت ها
مرجع: خارج از کشور- 1398 کدام گزینه، نادرست است؟  26

اندکی از جهش ها، تأثیري فوري بر رخ نمود (فنوتیپ) دارند.

انتخاب طبیعی، ضامن بقاي همۀ زاده هاي فرد سازگار با محیط است.

نوعی عامل تغییردهندة فراوانی دگره (الل )ها، خزانۀ ژنی جمعیت را غنی تر می سازد.

فراوانی دگره  اي (اللی) یک جمعیت، می تواند بر اثر رویدادهاي تصادفی تغییر نماید.

مرجع: سراسري- 1398 کدام گزینه، در مورد رانش دگره اي نادرست است؟  27

باعث خارج  شدن جمعیت از حالت تعادل می شود. می تواند در اثر حوادث طبیعی رخ دهد.

باعث سازگاري دگره (الل) هاي باقی ماندة جمعیت با محیط می شود. در جمعیت هایی با اندازة کوچک تر تأثیر بیشتري دارد.

مرجع: سراسري- 1397 کدام گزینه، نادرست است؟ (با تغییر)  28

رانش دگره اي در جمعیت هاي مختلف، تأثیرات یکسانی ندارد.

شارش ژن می تواند سبب افزایش ویژگی هاي مشترك دو جمعیت شود.

شارش ژن همانند جهش، با تغییر در مادة ژنتیک افراد، تنوع جمعیت را افزایش می دهد.

رانش دگره اي همانند آمیزش غیرتصادفی، از عوامل برهم زنندة تعادل موجود در جمعیت محسوب می شود.

4

مشاوره کنکور نوتروفیل



مرجع: سراسري- 1401 کدام عبارت درست است؟  29

افرادي که در مادة ژنتیکی آنها تغییر ماندگاري ایجاد شده است، به طور حتم، توسط انتخاب طبیعی حمایت می شوند.

افرادي که شانس انتقال ژن هاي خود را به نسل بعد از دست داده اند، به طور حتم، تحت تأثیر رانش دگره اي (اللی) قرار گرفته اند.

افرادي که با انتخاب جفت، موفقیت تولیدمثلی خود را تضمین می کنند، به طور حتم، فراوانی دگره (الل)هاي جمعیت را تغییر می دهند.

افرادي که توانایی بقاي جمعیت را در شرایط محیطی جدید بالا برده اند، به طور حتم حاصل فرایند نوترکیبی یا جهش هستند.

مرجع: سراسري- 1400 با در نظر گرفتنِ عوامل مؤثر بر تغییر جمعیت ها، کدام عبارت درست بیان شده است؟  30

عاملی که افراد سازگارتر با محیط را برمی گزیند، ژنوتیپ فرد را نیز تغییر می دهد.

عاملی که خزانۀ ژنی جمعیت را غنی تر می سازد، ممکن است توان بقاي جمعیت را در شرایط محیطی جدید بالا ببرد.

عاملی که خزانۀ ژنی دو جمعیت را شبیه به هم می کند، به طور حتم تعادل ژنی را در هر دو جمعیت برقرار می سازد.

عاملی که فراوانی دگره اي (اللی) جمعیت را بر اثر رویداد هاي تصادفی تغییر می دهد، به طور حتم در جمعیت هاي بزرگ بیشترین تأثیر را دارد.

مرجع: خارج از کشور- 1397 کدام گزینه، صحیح است؟ (با تغییر)  31

رانش دگره اي برخلاف جهش، فراوانی دگره ها (الل ها) را در خزانۀ ژنی یک جمعیت تغییر می دهد.

آمیزش تصادفی برخلاف آمیزش غیرتصادفی جمعیت را از حالت تعادل خارج می کند.

جهش برخلاف شارش ژن، با تغییر در مادة ژنتیک افراد، جمعیت را دستخوش تغییر می نماید.

انتخاب طبیعی همانند جهش با ایجاد ژن نمود (ژنوتیپ) جدید در جمعیت، فراوانی افراد سازگار را افزایش می دهد.

مرجع: خارج از کشور- 1401

کدام مورد، براي تکمیل عبارت زیر، مناسب است؟  32
«مطابق متنِ کتاب درسی، در .................. سطح سازمان یابی حیات، ..................»

ششمین - مجموع همۀ دگره (الل)هاي افراد یک جمعیت، می تواند مورد بررسی قرار گیرد.

چهارمین - عوامل غیرزندة محیط، می توانند تغییري در مادة ژنتیکی فرد ایجاد کنند.

هفتمین - از اجتماع چند بوم سازگان، زیست بوم معنا پیدا می کند.

پنجمین - جمعیت هاي گوناگون باهم در تعامل هستند.

مرجع: خارج از کشور- 1388 از عوامل مؤثر در برقرار ماندن تعادل در یک جمعیت، این است که:  33

آمیزش ها غیرتصادفی باشد. انتخاب طبیعی رخ دهد.

مهاجرت به درون جمعیت صورت گیرد. فراوانی الل ها نسبتاً ثابت بماند.

تداوم گوناگونی در جمعیت ها
مرجع: خارج از کشور- 1400 کدام عبارت، با توجه به عوامل موثر بر جمعیت نادرست است؟  34

عاملی که افراد سازگارتر با محیط را برمیگزیند، به طور حتم، بر تغییر ژنوتیپ فرد بی اثر است.

عاملی که خزانۀ ژنی جمعیت را غنی تر از می سازد، می تواند در شرایطی توان بقاي جمعیت را افزایش دهد. 

عاملی که باعث شبیه شدن خزانۀ ژنی دو جمعیت می شود، در اغلب موارد، تعادل ژنی را در جمعیت ها برقرار می کند.

عاملی که باعث تغییر فراوانی دگره اي (اللی) جمعیت بر اثر رویدادهاي تصادفی می شود، به طور حتم، در جمعیت عاي کوچک تأثیر بیشتري می گذارد.

مرجع: سراسري- 1401

در صورتی که گویچه هاي قرمز پدر و مادر خانواده فقط در مقدار کم اکسیژن محیط داسی شکل شود، در یک منطقۀ مالاریاخیز، تولد چند  35
مورد از فرزندان در این خانواده ممکن است؟

د ختري مقاوم نسبت به بیماري مالاریا
دختري در معرض خطر ابتلا به بیماري مالاریا

پسري کاملاً سالم با ژن نمودي (ژنوتیپی) شبیه به ژن نمود مادر
پسري داراي گویچه هاي داسی شکل با ژن نمودي (ژنوتیپی) متفاوت از ژن نمود پدر

چهار سه دو یک

5



مرجع: سراسري- 1400

با توجه به مطالب کتاب درسی، در یک منطقۀ مالاریاخیز، پدر خانواده به سبب شکل گویچه هاي قرمز خود، در معرض خطر ابتلا به بیماري  36
مالاریا قرار دارد، در حالی که مادر خانواده نسبت به این بیماري مقاوم است. تولد کدام فرزند در این خانواده غیرممکن است؟

پسري با گویچه هاي قرمز کاملاً غیرطبیعی و در معرض خطر مرگ و میر در سنین پایین

پسري با گویچه هاي قرمز طبیعی و در معرض خطر ابتلا به بیماري مالاریا

دختري حساس نسبت به کمبود اکسیژن محیط

دختري مقاوم نسبت به انگل مالاریا

مرجع: خارج از کشور- 1400

با توجه به بیماري هاي هموفیلی و داسی شدن گلبول هاي قرمز، در صورت ازدواج هر زن و مرد سالمی با یکدیگر، تولد کدام فرزند ممکن  37
است؟

دختري سالم و خالص  پسري سالم و ناخالص  دختري بیمار و خالص  پسري بیمار و ناخالص 

مرجع: سراسري- 1403

با فرض اینکه  ژن هاي  موردنظر بر روي  فام تن  (کروموزوم)هاي  جنسی  انسان قرار دارد، کدام زاده حاصل  گامت  نوترکیب  است؟ (علامت «  38

» نشان دهندة فام تن   است.)
 

    

⇁y

مرجع: خارج از کشور- 1402

از آمیزش فردي با ژن نمود (ژنوتیپ)  با فردي با ژن نمود مشابه، با فرض اینکه احتمال وقوع چلیپایی شدن (کراسینگ اور) فقط در  39

) وجود داشته باشد. احتمال تولد فرزندي با کدام ژن نمود غیرممکن است؟ ) و ( فرد اوّل و در بین دو دگرة (اللِ) (

ABC

– –––––

– –––––

abc

B,Cb, c

Abc

– –––

– –––

ABC

abC

– –––

– –––

abc

ABc

– ––––

– ––––

abc

abc

– ––

– ––

ABC

مرجع: سراسري- 1402 از آمیزش فردي با ژن نمود (ژنوتیپ)  با فردي با ژن نمود مشابه، احتمال تولد فرزندي با کدام ژن نمود  40

) وجود داشته ) و ( و  غیرممکن است؟ (در صورتی که احتمال وقوع چلیپایی شدن (کراسینگ اور) فقط در فرد اول و در بین دو دگرة (اللِ) ( و 
باشد.)

= ====

abc

ABC

CBcb

= ====

abc

aBC

= ====

ABC

ABc

= ====

ABC

abc

= ====

abC

ABC

مرجع: خارج از کشور- 1400

مطابق با مطلب کتاب درسی، در یک منطقۀ مالاریا خیز، مادر خانواده به سبب شکل گویچه هاي قرمز خود، در معرض خطر ابتلا به بیماري  41
مالاریا قرار دارد، در حالی که پدر نسبت به این بیماري مقاوم است. تولد کدام فرزند در این خانواده ممکن است؟

دختري تماماً داراي گویچه هاي قرمز طبیعی و مقاوم نسبت به بیماري مالاریا 

پسري در معرض خطر ابتلا به بیماري مالاریا و داراي گویچه هاي قرمز کاملاً طبیعی 

دختري در معرض خطر مرگ و میر در سنین پایین و داراي گویچه هاي قرمز کاملاً غیر طبیعی 

پسري تماماً داراي  گویچه هاي قرمز غیرطبیعی و بسیار حساس نسبت به کمبود اکسیژن محیط 

مرجع: سراسري- 1402

عاملی که باعث می شود تا در گذر زمان، جمعیت غیرمقاوم باکتري ها (نسبت به پادزیست) در پاسخ به محیط، به جمعیتی مقاوم تغییر یابد،  42
کدام مشخصه زیر را ندارد؟ 

همانند نوترکیبی، باعث افزایش گوناگونی افراد جمعیت می شود. 

برخلاف بعضی از جهش ها بر تغییر رخ نمود (فنوتیپ) افراد بی تأثیر است. 

همانند رانش دگره اي، می تواند به جدایی تولیدمثلی افراد یک گونه کمک کند. 

برخلاف آمیزش تصادفی، فراوانی نسبی دگره (الل) هاي جمعیت را تغییر می دهد. 
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مرجع: خارج از کشور- 1401

در صورتی که گویچه هاي قرمز پدر و مادر خانواده فقط در مقدار کم اکسیژن محیط داسی شکل شود، در یک منطقۀ مالاریاخیز، تولد چند  43
مورد از فرزندان در این خانواده ممکن است؟

 پسري مقاوم نسبت به بیماري مالاریا

 دختري در معرض خطر ابتلا به بیماري مالاریا

 دختري کاملاً سالم یا ژن نمودي (ژنوتیپی) متفاوت از ژن نمود پدر

 پسري داراي گویچه هاي داسی شکل با ژن نمودي (ژنوتیپی) متفاوت از ژن نمود مادر

چهار سه دو یک

∙

∙

∙

∙

مرجع: سراسري- 1403 کدام عبارت دربارة همۀ سازوکارهایی صادق است که سبب می شوند با وجود انتخاب طبیعی، گوناگونی ادامه یابد؟  44

فراوانی دگره هاي جمعیت را تغییر می دهند. دگره هاي جدیدي را به خزانۀ ژنی جمعیت می افزایند.

بر ژن نمود (ژنوتیپ) افراد نسل بعد بی تأثیرند. در جمعیت در حال تعادل رخ می دهند.

مرجع: سراسري- 1403

با توجه به بیماري کم خونی ناشی از گویچه هاي قرمز داسی شکل و با فرض عادي بودن شرایط محیط و ممکن بودن ازدواج هاي زیر، کدام  45
عبارت صحیح است؟

در صورت ازدواج مردي کاملاً سالم با زنی با هر نوع ژن نمود (ژنوتیپ)، تولد پسري بیمار محتمل است.

در صورت ازدواج زنی سالم با مردي با هر نوع ژن نمود (ژنوتیپ)، تولد دختري بیمار محتمل است.

در صورت ازدواج مردي بیمار با زنی با هر نوع ژن نمود (ژنوتیپ)، تولد پسري ناقل محتمل است.

در صورت ازدواج زنی ناقل با مردي با هر نوع ژن نمود (ژنوتیپ)، تولد دختري ناقل محتمل است.

مرجع: خارج از کشور- 1403 کدام عبارت، دربارة همۀ سازوکارهایی صادق است که سبب می شوند با وجود انتخاب طبیعی، گوناگونی ادامه یابد؟  46

دگره هاي جدیدي را به خزانۀ ژنی جمعیت می افزایند. بدون تأثیر بر افراد نسل بعد، تغییري در جمعیت ایجاد می کنند.

فراوانی دگره هاي جمعیت را تغییر می دهند. در جمعیت هاي در حال تعادل رخ می دهند.

تشریح مقایسه ايگفتار 3: تغییر در گونه ها
مرجع: سراسري- 1402 کدام مورد، درست است؟   47

هر نوع تغییر در مادة وراثتی جانور که ممکن است مفید، مضر و یا خنثی باشد، نوعی جهش محسوب می شود.

هر زیست بوم، متشکل از بوم سازگان هایی است که از نظر اقلیم و پراکندگی جانداران متفاوت هستند. 

براي شناخت افراد یک جمعیت، کافی است هم گونه بودن آن افراد مورد تأیید قرار گیرد. 

زیست فناوري و تشریح مقایسه اي، شواهدي مبتنی بر تشخیص خویشاوندي گونه ها ارائه می دهند. 

مطالعات مولکولی

مرجع: خارج از کشور- 1399

چند مورد، در ارتباط با زیست شناسان صحیح است؟  48
الف - نیاي مشترکی براي جانوران داراي ساختارهاي همتا در نظر می گیرند.

ب - معتقدند، اندام هاي وستیجیال در همۀ جانداران تکامل یافته نقش بسیار جزئی دارند.
ج - ساختارهاي آنالوگ را به عنوان شواهدي براي تغییر گونه ها می شناسند.

د - معتقدند، بعضی از گونه ها نسبت به هم، از نظر توالی آمینواسیدي پروتئین هاي خود، تفاوت کمتري دارند.

1234

مرجع: سراسري- 1399 کدام گزینه در ارتباط با زیست شناسان صحیح است؟  49

افراد داراي ساختارهاي همتا را داراي یک نیاي مشترك می دانند.

ساختارهاي آنالوگ را به عنوان شواهدي براي تغییر گونه ها در نظر می گیرند.

توالی هاي آمینواسیدي حفظ شدة پروتئین ها را فقط خاص افراد یک گونه می دانند.

معتقدند، اندام هاي وستیجیال در همۀ جانداران تکامل یافته، داراي نقش بسیار جزئی است.
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گونه زایی
مرجع: خارج از کشور- 1393 به منظور گونه زایی دگر میهنی، ابتدا ..................  (با تغییر)  50

اعضاي جمعیت متحمل تغییرات ناگهانی و جدایی تولید مثلی شدند. یکی از عوامل مؤثر بر تغییر ساختار ژنی جمعیت، متوقف گردید.

تنها عامل تغییردهندة اللها فعال گردید. عوامل مؤثر بر تغییر فراوانی اللها، دست به کار شدند.

مرجع: سراسري- 1386 براي پیدایش گونههاي دگرمیهن، حذف کدام عامل ضروري است؟  51

انتخاب طبیعی رانش ژن شارش ژن جهش

مرجع: سراسري- 1399 در ارتباط با همۀ سازوکارهایی که باعث ایجاد گونه اي جدید می شود، کدام مورد به طور حتم صادق است؟  52

به  وجود آمدن گامت هایی متفاوت با گامت  هاي طبیعی والدین الزامی است.

انتخاب طبیعی با ایجاد تغییر در افراد، فراوانی دگره (الل)هاي جمعیت را تغییر می دهد.

در ابتدا رانش دگره اي، به شدت بر میزان تفاوت بین دو جمعیت می افزاید.

مانع جغرافیایی از شارش ژن، جلوگیري می نماید.

مرجع: خارج از کشور- 1386 کدام عامل روند گونهزایی دگرمیهنی را کند میکند؟  53

شارش ژن رانش ژن انتخاب طبیعی مانع جغرافیایی

مرجع: سراسري- 1401

کدام مورد، براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟  54
«مطابق با متن کتاب درسی، در ..................   سطح سازمان یابی حیات، .................. »

ششمین - جمعیت هاي گوناگون با یکدیگر تعامل دارند.

هشتمین - سازوکارهایی می تواند باعث بروز گونه زایی شود.

نهمین - از اجتماع همۀ زیست بوم هاي زمین، زیست کره به وجود می آید.

هفتمین - به دنبال تأثیر عوامل زنده و غیرزنده محیط بر یکدیگر، بوم سازگان شکل می گیرد.

مرجع: خارج از کشور- 1399 کدام مورد، در ارتباط با همۀ سازوکارهایی که باعث ایجاد گونه اي جدید می شود، به طور حتم الزامی است؟  55

سد جغرافیایی ارتباط بین جمعیت ها را قطع می نماید.

انتخاب طبیعی با تغییر بر روي افراد، تداوم گوناگونی جمعیت ها را ممکن می سازد.

در ابتدا رانش دگره اي به شدت بر میزان تفاوت بین دو جمعیت می افزاید.

گامت  هایی متفاوت از نظر محتوي ژنی نسبت به گامت هاي طبیعی والدین به  وجود می آید.

مرجع: سراسري- 1402 کدام مورد، براي تکمیل عبارت زیر، نامناسب است؟   56

، جدا نشدن فام تن (کروموزوم) ها در یکی از تقسیمات دوم میوز صورت بگیرد، در صورتی که گامت هاي این «فرض کنید که در گیاه گل مغربی 
گیاه با گامت هاي گیاه چارلاد (تتراپلوئید) لقاح انجام دهد، تعداد زاده هایی که  .................. هستند، بیش از زاده هایی است که  .................. را دارند.»

داراي سه مجموعه فام تن ـ دو مجموعه فام تن  حامل کمترین فام تن ـ بیشترین فام تن 

حامل ژن هاي هر دو والد ـ فقط ژن هاي یک والد فقط زیستا ـ چهار مجموعه فام تن 

(2n)

مرجع: خارج از کشور- 1402

در خصوص عواملی که جمعیت کوچک را از حالت تعادل خارج می کنند و در گونه زایی دگرمیهنی نقش دارند، کدام مورد نادرست است؟  57

همۀ آنها می توانند با ایجاد تغییراتی در فراوانی دگره (الل)هاي جمعیت، تغییر در خزانۀ ژنی جمعیت ایجاد کنند.

فقط بعضی از آنها، پیوسته باعث می شوند تا تعدادي از دگره ها (الل)هاي جمعیت مبدأ را به جمعیت مقصد وارد نمایند.

فقط بعضی از آنها باعث می شوند تا بدون نیاز به پیدایش دگره (الل)هاي جدید، بر تنوع ژنتیکی جمعیت بیفزایند.

همۀ آنها کمک می کنند تا در نهایت، میان افراد یک گونه با افراد دیگري از همان گونه، جدایی تولیدمثلی رخ دهد.
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مرجع: سراسري- 1402

در خصوص آن دسته عواملی که جمعیت کوچک را از حالت تعادل خارج می کنند و در گونه زایی دگر میهنی نقش دارند، کدام مورد درست  58
است؟ 

همۀ آنها، گوناگونی را در جمعیت ها افزایش می دهند. 

همۀ آنها باعث افزایش فراوانی افرادي می شوند که ژن نمود (ژنوتیپ) ناخالص دارند. 

فقط بعضی از آنها باعث می شوند تا به طور پیوسته، تعدادي از دگره (الل)هاي جمعیت مبدأ به جمعیت مقصد وارد شوند. 

فقط بعضی از آنها باعث می شوند تا بدون نیاز به پیدایش دگره هاي جدید، بر تنوع ژنتیکی جمعیت افزوده شود. 

مرجع: سراسري- 1401 کدام مورد، براي تکمیل عبارت زیر نامناسب است؟  59
«در پی بررسی انواعی از خطاهاي کاستمانی (میوزي) که در یک یاختۀ پیکري انسان به وقوع می پیوندد، می توان بیان کرد: با فرض اینکه جدا نشدن
فام تن (کروموزوم)ها در یکی از تقسیمات دوم کاستمان (میوز) صورت بگیرد، .................. زمانی که جدا نشدن فام تن ها در تقسیم اول کاستمان به

انجام برسد، .................. تولید می شود.»

نسبت به - گامت هاي متنوع تري برخلاف - گامت هاي طبیعی

همانند - به تعداد گامت هاي طبیعی، گامت هاي غیرطبیعی نسبت به - تعداد کمتري گامت غیرطبیعی
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در طی جانشینی قطعا تغییري در اندازة مادة وراثتی یعنی  رخ نمی دهد بلکه تغییر در اندازة رونوشت آن ژن که بخشی از  است، می تواند اتفاق گزینه 3  1

). در شرایطی که جهش جانشینی در بخش تنظیم کنندة ژن (اپراتور و راه انداز در ) که این تغییر می تواند در  روي فعالیت محصول ژن تاثیرگذار باشد (رد گزینۀ  بیافتد (رد گزینۀ 

.( پروکاریوت ها و راه اندازه و افزاینده در یوکاریوت ها) اتفاق بیافتد، بیان ژن نیز می تواند دستخوش تغییر گردد (رد گزینۀ 
28 -18 -54

با توجه به اینکه توالی رمزگذار فرد بیمار  است توالی الگوي بیمار  است که رمز  مربوط به این گزینه 4  2

» مبین توالی الگوي یک فرد سالم از لحاظ گویچۀ داسی شکل است. بیماري است و در فرد سالم این توالی به صورت  بوده؛ بنابراین گزینۀ «
35 -18 -47

،  است؛ بنابراین رشته رمزگذار به با توجه به رشته الگوي فرد سالم که به صورت  است در فرد بیمار به جاي  گزینه 2  3

صورت  خواهد بود.
28 -23 -49

گزینه 4 بررسی گزینه ها:  4

»: جهش هاي تغییر در چارچوب این ویژگی را دارند. گزینۀ «

»: باکتري توالی افزاینده ندارد. گزینۀ «

»: در این نوع جهش، اندازة  ثابت می ماند. گزینۀ «

»: جهش در جایگاه آغاز یا پایان رونویسی ممکن است در اندازة رونوشت ژن تغییر ایجاد کند. گزینۀ «
32 -27 -41

وقوع جهش کوچک در یک ژن، همواره موجب تغییر در RNA حاصل از رونویسی می شود؛ ولی لزوماً مُنجر به تغییر پروتئین نخواهد شد. گزینه 3  5
29 -18 -52

هر جهشی باعث تأثیر در بیان نمی شود. اما هر جهشی از نوع حذف یا اضافه و یا جانشینی قطعاً روي دنا اثرگذار هستند.  گزینه 4  6
16 -19 -65

گاهی جهش، رمز یک آمینواسید را به رمز دیگري براي همان آمینواسید تبدیل می کند. این نوع جهش تأثیري بر توالی آمینواسیدها نخواهد گذاشت. چنین جهشی گزینه 4  7
را جهش خاموش می نامند. این امکان وجود دارد که جهش جانشینی رمز یک آمینواسید را به رمز پایان ترجمه تبدیل کند که در این صورت پلی پپتید حاصل از آن، کوتاه خواهد شد به این

جهش، جهش بی معنا می گویند.
جهش هاي اضافه و حذف، انواع دیگر جهش هاي کوچک اند. در این جهش ها به ترتیب یک یا چند نوکلئوتید اضافه یا حذف می شود؛ می دانیم که رمز دنا به صورت دسته هاي سه تایی از

نوکلئوتیدها خوانده می شود. اگر نوکلئوتیدي اضافه یا حذف شود ممکن است پیامد وخیمی داشته باشد.
جهش دگرمعنا همانند جهش خاموش جزء جهش هاي جانشینی بوده و در این نوع جهش تعداد نوکلئوتیدها تغییر نمی کند؛ بلکه یک نوکلئوتید به جاي یک نوکلئوتید دیگر می نشیند.

بررسی سایر گزینه ها:

»: جهش حذف می تواند به تغییر در پلی پپتید ساخته شده بینجامد. گزینۀ «

»: همه انواع جهش هاي کوچک، می توانند روي محصول حاصل از رونویسی (رنا) اثرگذار باشند. گزینۀ «

»: دقت کنید گاهی جهش، رمز یک آمینواسید را به رمز دیگري براي همان آمینواسید تبدیل می کند نه اینکه باعث عدم تغییر رمز شود. گزینۀ «
21 -36 -43

جهش حذف همانند جهش بی معنا می تواند منجر به تغییر پلی  پپتید ساخته شده بشود. گزینه 3  8

) جهش دگرمعنا همانند جهش بی معنا منجر به تغییر محصول حاصل از رونویسی می شود.

) در جهش دگرمعنا همانند جهش خاموش تغییري در تعداد نوکلئوتیدها رخ نمی دهد.

) جهش حذف برخلاف جهش خاموش، می تواند منجر به تغییر در نوع آمینواسید شود.
17 -42 -41

هر جهشی باعث تاثیر در بیان ژن نمی شود. اما هر جهشی از نوع حذف یا اضافه و یا جانشینی قطعاً ژنی هست. دو نوع جهش کوچک اصلی عبارتند از: جانشینی و گزینه 4  9
تغییر چهارچوب (حذف و اضافه شدن).

20 -15 -66

DNADNA

12

4

ACTCCTGTAGAGTGA/GGA/CAT/CTCCAT

CTT4

TGA/GGA/CTT/CTCCTTCAT

ACT/CCT/GTA/GAG

1

2

3DNA

4

1

2

3

1

2

4
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گزینه 3  10
جهش مضاعف  شدن، باعث تغییر در تعداد کروموزوم نمی شود.

بررسی سایر گزینه ها:

»: درست. ناهنجاري هاي ساختاري کروموزوم ها با کاریوتیپ قابل مشاهده و تشخیص است. گزینۀ «

»: درست. جهش مضاعف  شدن نوعی جهش جابه جایی است که در آن قطعه اي از یک فام تن به فام تن همتا منتقل می شود. گزینۀ «

»: درست. جهش مضاعف  شدن می تواند منجر به کوتاه  شدن یکی از کروموزوم هاي همتا و بلندتر شدن همتاي دیگر شود. اگر این فرایند در گامت سازي روي دهد، گزینۀ «
گامت ها کروموزوم هاي جهش یافته را دریافت می کنند.
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17 -36 -46

گزینه 4 در جهش واژگونی، قطعۀ جداشده در جهت معکوس به جاي اول خود متصل می شود. بنابراین ترتیب استقرار ژن ها تغییر می کند.   11
18 -10 -73

گزینه 2 موارد (الف) و (ب) به درستی بیان شده اند.  12
بررسی همۀ موارد:

) قرار می گیرند. ساخته  شدن هر دو گروه آنزیم اشاره شده از روي توالی نوکلئوتیدي ژن رخ می دهد؛ مورد الف) آنزیم هاي بدن انسان در دو گروه پروتئینی و نوکلئیک اسیدي (
بنابراین عملکرد هر آنزیم، تحت تأثیر جهش رخ داده در دنا، دستخوش تغییر می گردد. (تأیید گزینه)

مورد ب) در جهش بزرگ از نوع مضاعف شدن، بخشی از فام تن بین کروموزوم هاي همتا جابه جا می شود. (تأیید گزینه)
مورد ج) توجه داشته باشید که جهش، فقط در توالی نوکلئوتیدي ژن (که بخشی از دنا است) رخ می دهد؛ در نتیجه، وقوع جهش در کدون پایان (که مربوط به بخشی از رناي پیک است)

امکان پذیر نیست. بلکه جهش می تواند روي توالی رنا تأثیر بگذارد. (رد گزینه)
مورد د) در جهش کوچکی که باعث تشکیل پیوند بین دو تیمین مجاور هم در دنا می شود (دوپار تیمین)، نوکلئوتید یا نوکلئوتیدهایی اضافه، حذف و جانشین نمی شوند. (رد گزینه)

44 -29 -28
تنها مورد چهارم به نادرستی بیان شده است. گزینه 3  13

بررسی همۀ موارد:
مورد اول: در جهش هاي حذف، واژگونی و برخی از جهش هاي جابه جایی، فقط یک فام تن دستخوش تغییر می شود. این جهش ها می توانند بر روي تغییر محل سانترومر مؤثر نباشند.

مورد دوم: جهش هاي مضاعف شدگی، در پی وقوع جهش حذف از یک کروموزوم و اتصال به فام تن همتا (نوعی جهش جابه جایی) رخ می دهند.
مورد سوم: منظور جهش مضاعف شدگی است. این جهش می تواند ترکیب دگره اي فام تن ها را تغییر دهد؛ زیرا از یک فام تن حذف و به یک فام تن دیگر اضافه می کند؛ درنتیجه در یک فام تن

ممکن است اصلاً دگره اي یافت نشود و در فام تن دیگر دو دگره یافت شود.
مورد چهارم: در جهش هاي حذف، جابه جایی و مضاعف  شدن، ممکن است تغییر طول کروموزوم مشاهده شود. در جهش حذف تغییري در سایر فام تن ها ایجاد نمی شود.

68 -13 -19
در جهش مضاعف شدگی قسمتی از یک فام تن به فام تن همتا جابه جا می شود، پس درواقع، دو نوع جهش حذف و جابه جایی رخ داده است. گزینه 3  14

: در مورد جهش حذفی، نادرست است. گزینه 

: در جهش مضاعف شدگی، قسمتی از یک فام تن به فام تن همتا جابه جا می شود، ولی ممکن است ترکیب دگره اي (اللی) تغییر نکند. گزینه 

: جهش حذف و جهش جابه جایی (اگر در یک فام تن رخ دهد) به طور معمول بر تغییر محل سانترومر آن فام تن مؤثر است، ولی جهش واژگونی به طور معمول بر تغییر محل سانترومر گزینه 
فام تن بی اثر است.

43 -16 -41
گزینه 1  15

در هر چهار نوع جهش ساختاري مطرح شده در کتاب درسی، امکان وقوع دو شکست در طول فام تن وجود دارد ولی دقت کنید که پیامد جنین جهشی لزوماً به کوتاه شدن طول فام تن منجر
نمی شود! مثلاً در جهش هاي واژگونی، طول فام تن همواره ثابت است. 

بررسی سایر گزینه ها: 

) فام تن همواره داراي یک سانترومر است.    و 

) موقعیت سانترومر در بعضی از جهش هاي واژگونی تغییر می کند. 
69 -12 -19

بررسی موارد: گزینه 3  16
الف) در جهش واژگونی و جا به جایی بر روي همان کروموزوم، تغییر در تعداد ژن هاي کروموزوم می تواند رخ ندهد. (نادرست)

ب) جهش جا به جایی می تواند بین کروموزوم هاي غیرهمتا رخ دهد که در آن طول یک کروموزوم افزایش و طول یک کروموزوم کاهش می یابد. (درست)
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ج) جهش مضاعف شدگی در دو کروموزوم همتا رخ می دهد ولی دقت کنید توالی منتقل شده از یک فام تن  به فام تن  دیگر ممکن است فاقد ژن باشد و صرفاً یک توالی منتقل شده در آن حالت
هیچ فام تنی داراي دو نسخه از برخی ژن ها نمی شود. (نادرست)

د) در جهش واژگونی و جا به جایی بر روي همان کروموزوم امکان دارد که محل سانترومر تغییري نکند. (نادرست)
36 -45 -18

به جز جهش واژگونی، سایر جهش ها می توانند بر مقدار مادة ژنتیک فام تن تأثیر داشته باشند. پیامد تمامی این جهش ها ممکن است در نهایت فام تنی با یک گزینه 1  17
سانترومر باشد که قطعه اي از قسمت هاي دور از سانترومر آن حذف یا اضافه شده است.

بررسی سایر گزینه ها:

) هر فام تن همواره داراي یک سانترومر است.    و 

) در هر چهار نوع جهش ساختاري مطرح شده در کتاب درسی، امکان وقوع دو شکست در طول فام تن وجود دارد ولی دقت کنید که پیامد جنین جهشی لزوماً به کوتاه شدن طول فام تن منجر
نمی شود! مثلاً در جهش هاي واژگونی، طول فام تن همواره ثابت است.

40 -34 -26
موارد الف، ج و د درست هستند. گزینه 3  18

بررسی موارد (الف، ج، د)
مورد الف) تغییر در جایگاه فعال آنزیم تجزیه کنندة لاکتوز می تواند ناشی از جهش در قسمتی از ژن این آنزیم باشد.

مورد ب) همان طور که گفته شد، ژن پروتئین مهار کننده می تواند تحت اثر جهش قرار گیرد و مانع از اتصال پروتئین مهار کننده به اپراتور شود؛ ولی اپراتور بخشی از ژن نیست.
مورد ج) اگر جهش در قسمتی از ژن تولید کنندة پروتئین مهار کننده رخ دهد که سبب تغییر جایگاه اتصال لاکتوز به مهار کننده شود، می تواند مانع از اتصال لاکتوز به مهار کننده شود.

مورد د) جهش، تغییر دائمی در نوکلئوتید هاي مادة وراثتی می باشد. هر ژن مسئول ساخت یک رشتۀ پلی پپتیدي است. اگر ژن نوعی پروتئین در اثر جهش تغییر کند، پروتئین سنتز شده
ممکن است تغییر کند؛ با توجه به این مطلب، اگر ژن مربوط به پروتئین مهار کننده در اثر جهش تغییر کنند، ممکن است این پروتئین نتواند مانع از حرکت رنابسپاراز از روي دنا شود و در

واقع در این صورت فعالیت رنابسپاراز افزایش می یابد.

28 -48 -24
جهش در ژن همواره محصول آن که  باشد را دچار تغییر می کند ولی  نوعی از انواع  است که ترجمه شده و پروتئین خاص از آن تولید گزینه 3  19

می شود.
30 -17 -53

جهش کوچک: (جانشینی، حذف، اضافه) گزینه 4  20
بررسی موارد:

الف) جهش هاي جانشینی، حذف و اضافه می تواند باعث تغییر رمزة پایان به رمزة یک آمینواسید و در نتیجه ادامه پیدا کردن ترجمه شود؛ بنابراین قید به طور حتم ناصحیح است. (نادرست)
ب) جهش جابه جایی نوعی جهش بزرگ است و گزاره غلط است؛ چرا که سوال در مورد جهش کوچک است. (نادرست)

ج) الزاماً هر جهشی که یک آمینواسید جایگزین آمینواسید دیگر می شود پیامد وخیمی ندارد و مهم محل تغییر است (نادرست)
د) جهش خاموش جهشی است که در آن رمز یک آمینواسید به رمز آمینواسید دیگري تبدیل شود که نوعی جهش جانشینی محسوب می شود. (درست)

52 -25 -23
فقط جملۀ «د» نادرست است و جملات (الف، ب، ج) درست است. گزینه 3  21

الف) درست- جهش جانشینی اگر باعث تغییر در کدون (رمزه) یک آمینواسید خاص شود می تواند باعث تغییر فعالیت محصول ژن (یک پروتئین خاص) شود.
ب) درست- جهش تغییر در چارچوب می تواند سبب تغییر در الگوي خواندن شود در نتیجه سبب تغییر بیان یک ژن می شود.

ج) درست- در جهش جانشینی چون یک نوکلئوتید جایگزین نوکلئوتیدي دیگر می شود پس اندازة عامل وراثتی تغییر نمی کند.
د) به عنوان مثال جهش تغییر چارچوب اگر جایگاه پایان رونویسی را تغییر دهد، می تواند باعث تغییر در اندازة رونوشت اولیۀ ژن شود.

60 -19 -22
جهش خاموش جهشی است که در آن رمز یک آمینواسید به رمزآمینواسید دیگري تبدیل می شود که نوعی جهش جانشینی است. گزینه 4  22

بررسی سایر گزینه ها:

) جهش جانشینی، حذف و اضافه می تواند باعث تغییر رمزة پایان به رمزة یک آمینواسید و در نتیجه ادامه پیدا کردن ترجمه شود بنابراین قید به طور حتم ناصحیح است.

) جهش جابه جایی نوعی جهش بزرگ است و گزاره غلط است چرا که سوال در مورد جهش هاي کوچک است.

) الزاماً هر جهشی که یک آمینواسید جایگزین آمینواسید دیگر می شود پیامد وخیمی ندارد و مهم محل تغییر است.
32 -14 -54

سوال در رابطه با باکتري است. گزینه 4  23

) پروکاریوت ها فاقد توانایی برون رانی هستند.

) تنظیم بیان ژن در پروکاریوت ها می تواند با تغییر پایداري در رنا یا پروتئین باشد نه همواره.

) پروکاریوت ها فاقد اندامک غشادار بوده پس مواد شیمیایی از غشا عبور می کند نه غشاها.

) درست طبق شکل کتاب درسی.
62 -7 -30

بررسی موارد: گزینه 3  24
الف) طبق متن دوپار تیمین بر عملکرد دنابسپاراز هنگام همانندسازي تأثیر می گذارد. (درست)
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ب) دقت کنید دوپار تیمین در یک رشته اتفاق می افتد و دو تیمین مجاور در یک رشته پیوند می دهد نه دو تیمین در دو رشته دنا. (نادرست)
ج) دوپار تیمین یک جهش است اما برخلاف سدیم نیتریت منجر به سرطان نمی شود. (نادرست)

د) پیوندي که در دوپار تیمین رخ می دهد در باز آلی است که این پیوند در تیمین ها در نزدیکی پیوندهاي قند - فسفات (فسفودي استر) است. (درست)
33 -29 -38

دوپار تیمین بر عملکرد دنابسپاراز به هنگام همانندسازي اثر می گذارد. گزینه 1  25
بررسی سایر گزینه ها:

) دوپار تیمین بیشتر بر اثر عوامل جهش زاي فیزیکی مانند اشعۀ  ایجاد می شود.

) دوپار تیمین حاصل پیوند میان تک رشته پلی نوکلئوتیدي است.

) دوپار تیمین جهش است اما منجر به سرطان می شود.
20 -6 -73

همۀ زاده هاي یک فرد سازگار با محیط، لزوماً فنوتیپ سازگار ندارند که انتخاب طبیعی ضامن بقاي آنها باشد. گزینه 2  26
بررسی سایر گزینه ها:

»: درست. بسیاري از جهش ها تأثیري فوري بر رخ نمود ندارند. گزینۀ «

»: درست. از عوامل تغییر فراوانی دگره ها، جهش می تواند باعث ایجاد دگره هاي جدید و در نتیجه غنی تر شدن خزانۀ ژنی شود. البته شارش ژنی در جمعیت مقصد هم می تواند باعث گزینۀ «
افزایش تنوع شود.

»: درست. در رانش دگره اي این اتفاق رخ می دهد. گزینۀ «
16 -23 -61

رانش دگره اي، فرایندي است که باعث تغییر فراوانی دگره اي بر اثر رویداد هاي تصادفی می شود. رانش دگره اي گرچه فراوانی دگره ها را تغییر می دهد؛ اما گزینه 4  27
بر خلاف انتخاب طبیعی به سازش نمی انجامد و در واقع این تغییر فراوانی اللی به صورت تصادفی بوده و ارتباطی به سازگاري الل ها با محیط و انتخاب طبیعی ندارد. کاهش شدید در اندازة

جمعیت سبب تغییر فراوانی اللی می شود و این رانش ژنی می تواند سبب حذف برخی الل ها شود. رانش دگره اي، جهش، شارش و انتخاب طبیعی، از عوامل خروج جمعیت از تعادل است.
14 -18 -68

تغییر ماندگار در مادة ژنتیک را جهش می نامند؛ اما شارش  ژنی می تواند باعث افزوده  شدن ژن ها و الل هاي جدید به جمعیت شود، ولی نمی تواند مادة ژنتیک هر فرد گزینه 3  28
را تغییر دهد.

بررسی سایر گزینه ها :

): چون رانش پدیده اي تصادفی است، در جمعیت هاي مختلف لزوماً اثرات یکسانی نخواهد داشت. گزینۀ (

): شارش ژنی با طی  شدن زمان می تواند شباهت دو جمعیت را به یکدیگر بیشتر کند و این ویژگی در شارش ژنی دوطرفه دیده می شود. گزینۀ (

): رانش دگره اي و آمیزش غیرتصادفی از عوامل برهم زنندة تعادل جمعیت محسوب می شوند. گزینۀ (
22 -11 -67

براي تضمین بهتر موفقیت تولیدمثلی، باید آمیزش غیرتصادفی رخ دهد. آمیزش غیرتصادفی نیز از جمله عواملی است که با تغییر در فراوانی دگره هاي جمعیت، گزینه 3  29
تعادل جمعیت را از بین می برد.

بررسی سایر گزینه ها:

): دقت کنید ممکن است جهش با شرایط محیطی سازگار نباشد و در نتیجه انتخاب طبیعی در حمایت از آن نقشی نداشته باشد. گزینه (

): براي مثال در مورد زنبورهاي عسل کارگر یا سایر افراد نازا صادق نیست. گزینه (

): ممکن است حاصل شارش از جمعیت دیگر یا حاصل گامت هایی با آرایش متافازي متفاوت باشد. گزینه (
39 -15 -46

شارش میان دو جمعیت و جهش خزانۀ ژنی را غنی تر می کنند؛ هر دوي این عوامل می توانند توان بقاي جمعیت را بالا ببرند. گزینه 2  30
بررسی سایر گزینه ها:

»: انتخاب طبیعی افراد سازگارتر نسبت به محیط را برمی گزیند؛ اما هرگز توانایی ایجاد تغییر در ژنوتیپ افراد را ندارد. گزینۀ «

»: براي ایجاد تعادل ژنی نیاز است تا عوامل از بین برندة فعال نباشند؛ یکی از عواملی که دو جمعیت را به یکدیگر شبیه تر می کند، شارش ژنی می باشد که شارش ژن خود از عوامل از گزینۀ «
بین برندة تعادل در جمعیت است.

»: رانش دگره اي، طی رویداد تصادفی فراوانی الل ها را تغییر می دهد؛ هرچه اندازة یک جمعیت کوچک تر باشد، رانش دگره اي اثر بیشتري دارد. گزینۀ «
20 -33 -47

جهش و شارش هردو جمعیت را دستخوش تغییر می نمایند ولی فقط جهش با تغییر در مادة ژنتیک افراد این کار را انجام می دهد و شارش موجب تغییر در مادة گزینه 3  31
ژنتیک افراد نمی شود.

رد سایر گزینه ها:

: هر دو فراوانی دگره ها را در خزانۀ ژنی یک جمعیت تغییر می دهند. گزینۀ 

: براي آنکه جمعیتی در حال تعادل باشد لازم است آمیزش ها در آن تصادفی باشد. گزینۀ 

: انتخاب طبیعی نمی  تواند ژن مود (ژنوتیپ) جدید ایجاد کند. گزینۀ 
39 -15 -45
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ششمین سطح سازمان یابی حیات، جمعیت است که همۀ گرده (الل)هاي افراد آن می تواند مورد بررسی قرار گیرد. گزینه 1  32

»: در پنجمین سطح سازمان یابی حیات، عوامل غیرزندة محیط می توانند تغییري در مادة ژنتیکی فرد ایجاد کنند. گزینه «

»: در نهمین سطح سازمان یابی حیات، از اجتماع چند بوم سازگان، زیست بوم معنا پیدا می کند. گزینه «

»: در هفتمین سطح سازمان یابی حیات، جمعیت هاي گوناگون باهم در تعامل هستند. گزینه «
33 -8 -59

سه گزینۀ دیگر تعادل را در جمعیت بر هم میزنند. گزینه 3  33
22 -17 -61

شارش دو طرفه، باعث شباهت جمعیت ها می شود ولی دقت کنید که به هر حال، عامل برهم زننندة تعادل می باشد. گزینه 3  34
20 -42 -38

تنها مورد سوم به نادرستی بیان شده است. گزینه 3  35
با توجه به اینکه گویچه هاي قرمز پدر و مادر، در شرایط محیطی با اکسیژن کم، داسی شکل می شوند؛ می توان نتیجه گرفت پدر و مادر داراي ژنوتیپی ناخالص هستند.

بررسی همۀ موارد:
مورد اول: امکان تولد دختري با ژنوتیپ ناخالص وجود دارد که به بیماري مالاریا مقاوم باشد.

مورد دوم: امکان تولد دختر سالم با ژنوتیپ خالص وجود دارد که در معرض خطر ابتلا به مالاریا قرار دارد.
مورد سوم: امکان تولد پسري با ژنوتیپ ناخالص وجود دارد که ژنوتیپی شبیه مادر دارد؛ اما کاملاً سالم محسوب نمی شود.

مورد چهارم: امکان تولد پسري با ژنوتیپ خالص و نهفته (بیمار) وجود دارد که گویچه هاي داسی شکل دارد و ژنوتیپی متفاوت از پدر خود نشان می دهد.
41 -12 -47

با توجه به صورت سؤال، پدر خانواده کاملاً سالم بوده و خالص است. مادر خانواده از آنجا که در خطر ابتلا به بیماري مالاریا قرار دارد، از نظر ژنوتیپ مربوط به گزینه 1  36
کم خونی داسی شکل ناخالص می باشد.

پس از ازدواج مرد سالم از نظر کم خونی داسی شکل با زن ناقل از نظر این بیماري، با فرض غیرجنسی و نهفته بودن نوع آن می توان نتیجه گرفت که هیچگاه فرزند مبتلا به کم خونی داسی شکل
(داراي ژنوتیپی خالص) به دنیا نخواهد آمد. اما تولد فرزند سالم و یا ناقل از نظر این صفت امکان پذیر خواهد بود.

21 -35 -44
گزینۀ  گزینه 4  37

17 -37 -45
پدیده کراسینگ اور فقط در گامت هاي مادر دیده می شود چرا که کروموزوم همتا دارد بنابراین در زاده هاي دختر یک نسخه کامل از کروموزوم پدري را دارد و در گزینه 4  38

زاده هاي پسر کروموزوم  از پدر و یک کروموزوم از مادر به ارث رسیده است.
بررسی گزینه ها:

). کروموزوم پایینی دختر همان کروموزوم پدر است که امکان کراسینگ اور ندارد و کروموزوم بالایی دختر همان کروموزوم بالایی مادر است که ) زاده دختر است (داراي دو کروموزوم 
عیناً تکرار شده و در نتیجه کراسینگ اور رخ نداده است.

) زاده دختر است و مانند گزینۀ یک، کروموزوم پایینی همان کروموزوم پدر است و کروموزوم بالایی همان کروموزوم پایینی مادر است که عیناً تکرار شده و در نتیجه کراسینگ اور رخ
نداده است.

) زاده پسر است، یک کروموزوم  از پدر گرفته است و کروموزومی که از مادر گرفته عیناً کروموزوم مادر بوده و تغییري نداشته است در نتیجه کراسینگ اور رخ نداده است.

اي که از مادر گرفته است دچار کراسینگ اور شده است و زادة یاد شده حاصل گامت نوترکیب است چرا که توالی ) زاده پسر است، یک کروموزوم  از پدر گرفته است ولی کروموزوم 
ژنی آن مشابه هیچ یک  از رشته هاي مادر نیست.

30 -20 -50
) طبق فرض صورت سوال آورده شده است، گامت هاي تولید شده توسط این فرد شامل موارد زیر است: با توجه به امکان کراسینگ اوري که در فرد شماره ( گزینه 1  39

) فقط می تواند گامت هاي  و  را تولید کند. فرد شمارة (

)، هیچ گاه فرزندي با ژنوتیپپ  متولد نمی شود. با توجه به عدم کراسینگ اور بین الل هاي  و  در فرد شمارة (
40 -39 -21

با توجه به امکان کراسینگ اوري که در فرد شماره  طبق فرض صورت سوال آورده شده است، گامت هاي تولید شده توسط این فرد شامل موارد زیر است: گزینه 1  40

 است. فرد شماره  فقط می تواند گامت هاي  و  را تولید کند.

، هیچ گاه فرزندي با ژنوتیپ  متولد نمی شود. با توجه به عدم کراسینگ اور بین الل هاي  و  در فرد شماره 

57 -9 -34
با توجه به اطلاعات سوال: گزینه 2  41

  و  

از این زوج، می تواند پسري با ژنوتیپ   بدنیا بیاید که در معرض مالاریاست.
20 -41 -39

انتخاب طبیعی می تواند علت مقاوم شدن باکتري ها به پادزیست ها را توضیح دهد. نتیجۀ انتخاب طبیعی، سازگاري بیشتر جمعیت با محیط است. با انتخاب شدن افراد گزینه 1  42
سازگارتر، تفاوت هاي فردي و در نتیجه گوناگونی کاهش می یابد. 
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بررسی سایر گزینه ها: 

): انتخاب طبیعی، «جمعیت» را تغییر می دهد نه «فرد» را!  گزینۀ (

): در گونه زایی دگرمیهنی بر اثر وقوع پدیده هایی همچون جهش، نوترکیبی و انتخاب طبیعی، به تدریج دو جمعیت جداشده از هم با یکدیگر متفاوت می شوند. اگر جمعیتی که از گزینۀ (
جمعیت اصلی جدا شده است کوچک باشد، آن وقت اثر رانش ژن را نیز باید در نظر گرفت که خود بر میزان تفاوت بین دو جمعیت می افزاید. گونه زایی با جدایی تولیدمثلی افراد همراه است. 

): انتخاب طبیعی فراوانی دگره ها را در خزانۀ ژنی تغییر می دهد، در حالی که آمیزش غیرتصادفی، فراوانی ژنوتیپ ها را تغییر می دهد.  گزینۀ (
42 -16 -43

) بنابراین، فرزندان ژنوتیپ پدر و مادر با توجه به اینکه گویچه هاي قرمز آنها فقط در مقدار کم اکسیژن محیط  داسی شکل می شود، ناخالص خواهد بود. ( گزینه 4  43

نمی توانند داراي ژن نمودهاي  باشند.

الف: پسر با ژنوتیپ  نسبت به مالاریا مقاوم است.

ب: دختر با ژنوتیپ  در معرض خطر ابتلا به مالاریا قرار دارد.

ج: دختري کاملاً سالم با ژنوتیپ متفاوت از پدر 

د: پسري داراي گویچه هاي داسی شکل با ژنوتیپ متفاوت از ژنوتیپ مادر 
40 -13 -48

گزینه 2   44

  

) گزاره در مورد جهش است. (نادرست)

) دگرة جدیدي ایجاد نمی کند اما فراوانی آنها را تغییر می دهد (درست)

) این سازوکارها می توانند در جمعیت ها رخ دهند و خود عامل برهم زننده تعادل هستند. (نادرست)

) نوترکیبی و گوناگونی دگره اي باعث ایجاد ژنوتیپ هاي جدید در نسل بعد می شود. (نادرست)
33 -33 -34

بررسی گزینه ها: گزینه 4  45

) اگر مرد ژن نمود  باشد امکان ندارد فرزند  داشته باشد.

) اگر مرد ژن نمود  باشد امکان تولد فرزند بیمار وجود ندارد.

) اگر زن  باشد با توجه به اینکه مرد  است امکان تولد فرزند ناقل وجود ندارد و قطعاً بیمار است.

) اگر زن ناقل باشد ژن نمود  است در این صورت احتمال تولد فرزند ناقل وجود دارد.

(در واقع در این سوال قسمت اول که والدي با وضعیت مشخص است؛ را باید با تمام سناریوهاي موجود مثل  و  و   بسنجیم اگر در گزینه اي با هر سه
حالت گزاره صحیح بود آن گزینه جواب موردنظر ما است)

» اگر مادر ناقل باشد: در گزینه «

 
41 -17 -43

گزینه 4   46

دگرة جدید اضافه نمی کند اما فراوانی آنها را تغییر می دهد.
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بررسی سایر گزینه ها:

) نوترکیبی و گوناگونی دگره اي باعث ایجاد ژنوتیپ هاي جدید در نسل بعد می شود.

) دگرة جدید اضافه نمی کنند.

) این ساز وکار می تواند در جمعیت  ها رخ دهند و خود عامل برهم زنندة تعادل هستند.
38 -20 -42

در تشریح مقایسه اي اجزاي پیکر جانداران گونه هاي مختلف با یکدیگر مقایسه می شود. اندام هاي همتا در تشریح مقایسه اي، شواهدي براي تشخیص خویشاوندي گزینه 4  47
گونه ها هستند. روش زیست فناوري در تشخیص ژن هاي جهش یافته در بیماران مستعد به سرطان، در مسائل پزشکی قانونی و تحقیقاتی همچون مطالعه در مورد دناي فسیل ها نیز کاربرد

دارد. زیست شناسان از فسیل ها براي تشخیص خویشاوندي گونه ها استفاده می کنند. 
بررسی سایر گزینه ها: 

) : تغییر ماندگار در نوکلئوتیدهاي مادة وراثتی را جهش می نامند. تغییر در دنا، مثلاً طی همانندسازي می تواند اصلاح شود.  گزینۀ (

): زیست بوم از چند بوم سازگان تشکیل می شود که از نظر اقلیم (آب و هوا) و پراکندگی جانداران مشابه اند.  گزینۀ (

): افراد یک گونه که در زمان و مکانی خاص زندگی می کنند، یک جمعیت را به وجود می آورند.  گزینۀ (
32 -24 -44

موارد (الف) و (د) صحیح اند. گزینه 2  48
بررسی موارد:

مورد الف) اندام هایی را که طرح ساختاري آنها یکسان است، حتی اگر کار متفاوتی انجام دهند، «اندام ها یا ساختارهاي همتا» می نامند. زیست شناسان بر این باورند که این گونه ها، نیاي
مشترکی دارند. (تأیید گزینه)

مورد ب) توجه داشته باشید که اندام هاي وستیجیال، لزوماً نقش جزئی ندارند؛ این ساختارها حتی ممکن است فاقد کار خاصی باشند. (رد گزینه)
مورد ج) ساختارهاي آنالوگ نشان دهندة این است که جانداران براي پاسخ به یک نیاز به روش هاي مختلفی سازش یافته  هستند. (رد گزینه)

مورد د) بعضی گونه ها از لحاظ توالی آمینواسیدي خود داراي تشابه بیشتر و برخی دیگر داراي تشابه کمتر هستند. (تأیید گزینه)
36 -16 -48

اندام هایی را که طرح ساختاري آنها یکسان است، حتی اگر کار متفاوتی انجام دهند، «اندام ها یا ساختارهاي همتا» می نامند. زیست شناسان بر این باورند که این گزینه 1  49
گونه ها، نیاي مشترکی دارند.

بررسی سایر گزینه ها:

) ساختارهاي آنالوگ نشان می دهند که براي پاسخ به یک نیاز، جانداران به روش هاي مختلفی سازش پیدا کرده اند. گزینۀ 

) در مطالعات مولکولی مربوط به تغییر گونه ها، ژنگان گونه هاي مختلف با یکدیگر مقایسه می شود و مشخص شده است که توالی هاي مشابه یکسانی دارند. گزینۀ 

) توجه داشته باشید که اندام هاي وستیجیال، لزوماً نقش جزئی ندارند؛ حتی ممکن است این ساختارها فاقد کار خاصی باشند. گزینۀ 
19 -33 -49

گزینه 1 به منظور انجام گونهزایی دگرمیهنی، ابتدا با قطع ارتباط دو جمعیت که در قبلاً به یک گونه تعلق داشتهاند، شارش ژن (یکی از نیروهاي مؤثر بر تغییر گونهها) متوقف  50

میشود، در حالی  که نیروهاي دیگر مؤثر بر تغییر گونهها مانند جهش، رانش ژن و انتخاب طبیعی فعالاند.

بررسی سایر گزینهها:

): در گونهزایی هممیهنی (نه دگرمیهنی)، جدایی تولیدمثلی و تغییرات ناگهانی دیده میشود. گزینۀ (

): در گونهزایی دگرمیهنی، عوامل تغییر دهندة فراوانی اللها مانند جهش، رانش ژن و انتخاب طبیعی فعالاند. ولی با توجه به واژة «ابتدا» در صورت سؤال، این گزینه نمیتواند پاسخ گزینۀ (
درست این تست باشد. چون در ابتدا، جدایی جغرافیایی رخ می دهد.

): منظور از تنها عامل تغییر دهندة اللها، جهش است، باز هم با توجه به واژة «ابتدا» در صورت سؤال، این گزینه نمی تواند پاسخ درست تست باشد. گزینۀ (
45 -25 -30

شارش ژنی، مانع گونهزایی است و در گونهزایی دگرمیهنی، قطع شارش ژنی رخ می دهد. گزینه 2  51
21 -14 -65

همۀ سازوکارهایی که باعث ایجاد گونه اي جدید می شود، شامل گونه زایی هم میهنی و دگرمیهنی می شود. به منظور گونه زایی باید خزانۀ ژنی دو جمعیت از هم جدا گزینه 1  52
شود و امکان آمیزش بین دو گونه وجود نداشته باشد (جدایی تولیدمثلی)

به این منظور به  وجود آمدن گامت هایی متفاوت (از نظر محتوي ژنی) با گامت هاي طبیعی والدین الزامی است.
بررسی سایر گزینه ها:

) انتخاب طبیعی با ایجاد تغییر در جمعیت (نه افراد)، فراوانی دگره (الل)هاي جمعیت را تغییر می دهد. گزینۀ 

) در گونه زایی دگرمیهنی، ممکن است در ابتدا رانش دگره اي به شدت بر میزان تفاوت بین دو جمعیت بیافزاید. گزینۀ 

) در گونه زایی دگرمیهنی، مانع جغرافیایی از شارش ژن، جلوگیري می نماید. گزینۀ 
21 -40 -40

در گونهزایی دگرمیهنی، به علت به  وجود آمدن سد جغرافیایی جامعه به دو گروه تقسیم می شود و چون که این سد مانع شارش ژن بین دو جمعیت می شود، پس گزینه 4  53
عوامل مختلف دو جمعیت را به گونه هاي دیگري تغییر می دهد.

20 -30 -50
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در هشتمین سطح حیات که بوم سازگان می باشد؛ متشکل از چندین جمعیت به طبع چندین گونه می باشد. امکان مشاهدة گونه زایی وجود دارد. گزینه 2  54
بررسی سایر گزینه ها:

): ششمین سطح مربوط به جمعیت است و تعامل بین جمعیت هاي مختلف مربوط به هفتمین سطح است. گزینه (

): این مربوط به دهمین سطح است. گزینه (

): هفتمین سطح مربوط به اجتماع است؛ نه بوم سازگان! گزینه (
21 -19 -60

همۀ سازوکارهایی که باعث ایجاد گونه اي جدید می شود، شامل گونه زایی هم میهنی و دگرمیهنی می شود. گزینه 4  55
به منظور گونه زایی باید خزانۀ ژنی دو جمعیت از هم جدا شود و امکان آمیزش بین دو گونه وجود نداشته باشد (جدایی تولیدمثلی)

به این منظور به  وجود آمدن گامت هایی متفاوت (از نظر محتوي ژنی) با گامت هاي طبیعی والدین الزامی است.
تذکر: ایرادي که به گزینۀ چهار وارد هستش اینه که در گونه زایی هم میهنی، در گیاهان گل مغربی، همان  طور که می دانید طی خطاي میوزي هست. یعنی زاده ها دو برابر تعداد والدین
کروموزوم دارند، گامت هایی هم که ایجاد می کنند تفاوتی با والدین از نظر محتواي ژنی ندارد (چون فقط دوباره شده وگرنه تغییري در محتواي ژن ها صورت نگرفته است.) ولی در هر حال

این گزینه درست ترین گزینه در بین گزینه هاي دیگر است.
بررسی سایر گزینه ها:

) این گزینه فقط دربارة گونه زایی دگرمیهنی صادق است. و  گزینه هاي 

) انتخاب طبیعی روي جمعیت اثر دارد نه یک فرد. گزینه هاي 
36 -15 -49

با توجه به شکل زیر اگر جدا نشدن فام تن ها در یکی از تقسیمات میوز  در گل مغربی  صورت بگیرد، گامت هایی طبیعی  و غیرطبیعی (یک گزینه 1  56

) تولید می شود. در صورت لقاح این گامت ها با گامت هاي یک گل مغربی چارلاد که عدد فام تنی آن  است، دو زادة  و یک زادة  گامت بدون فام تن و گامت دیگر 

ایجاد می شود. طبق شکل، یک زادة  هم خواهیم داشت که فقط فام تن هاي گامت  حاصل از گیاه چارلاد را خواهد داشت. 
طبق شکل تعداد زاده هاي با کمترین فام تن (یکی) از زاده هایی با بیشترین فام تن (یکی) بیشتر نیست، بلکه برابر است.

 
بررسی سایر گزینه ها: 

»: دو زادة  و یک زادة  وجود دارد.  گزینۀ «

»: زاده هاي  فقط زیستا هستند (2 زاده) که تعداد آنها بیشتر از زادة چارلاد است (یک زاده). گزینۀ «

) و سایر زاده ها ژن هاي هر دو والد را دارند. »: فقط یکی از زاده ها حامل ژن هاي یک والد است (همان زادة حاصل از لقاح گامت صفر فام تن و گامت  گزینۀ «
72 -8 -20

در گونه زایی دگرمیهنی بر اثر وقوع پدیده هایی همچون جهش، نوترکیبی و انتخاب طبیعی، به تدریج دو جمعیت با یکدیگر متفاوت می شوند. دقت داشته باشید که به گزینه 2  57
منظور وقوع گونه زایی دگرمیهنی، ابتدا لازم است تا شارش ژنی میان دو جمعیت قطع شود! وارد شدن تعدادي دگره از یک جمعیت به جمعیت دیگر، مربوط به شارش  ژنی است که در

گونه زایی دگرمیهنی بین دو جمعیت ایجاد شده از یک جمعیت اولیه، متوقف شده است.
بررسی سایر گزینه ها:

) تمامی این عوامل، تعادل جمعیت، فراوانی دگره ها و خزانۀ ژنی را دستخوش تغییر می کنند.

) نوترکیبی موجب می شود تا بدون نیاز به پیدایش دگره هاي جدید، بر تنوع ژنتیکی جمعیت افزوده شود. ممکن است که بپرسید صورت سوال به عواملی که جمعیت را از تعادل خارج
می کند اشاره دارد و نوترکیبی جزو این عوامل محسوب نمی شود!! در پاسخ می توان چنین استدلال کرد: آمیزش غیرتصادفی نیز در گونه زایی دگرمیهنی نقش دارد. در آمیزش غیرتصادفی
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بدون ایجاد دگرة جدید، باعث افزایش تنوع ژنتیکی در جمعیت می شوند.

) همۀ این عوامل به پیدایش جدایی هاي تولیدمثلی بین افراد جمعیت اولیه و جدا شدن گونه ها کمک می کنند.
34 -43 -22

گزینه 4  58
در گونه زایی دگرمیهنی بر اثر وقوع پدیده هایی همچون جهش، نوترکیبی و انتخاب طبیعی، به تدریج دو جمعیت با یکدیگر متفاوت می شوند. نوترکیبی موجب می شود تا بدون نیاز به پیدایش
دگره هاي جدید، بر تنوع ژنتیکی جمعیت افزوده شود. ممکن است که بپرسید صورت سوال به عواملی که جمعیت را از تعادل خارج می کند اشاره دارد و نوترکیبی جزو این عوامل محسوب
نمی شود!! در پاسخ می توان چنین استدلال کرد: به دلیل کلمۀ «همچون» در خط بالا، می توان گفت که آمیزش غیرتصادفی نیز در گونه زایی دگرمیهنی نقش دارد. در آمیزش غیرتصادفی بدون

ایجاد دگرة جدید، باعث افزایش تنوع ژنتیکی در جمعیت می شوند. 
بررسی سایر گزینه ها: 

) انتخاب طبیعی در افزایش گوناگونی در جمعیت نقشی ندارد! 

) انتخاب طبیعی باعث افزایش فراوانی افرادي می شود که با محیط سازگار هستند. این افراد می توانند ژن نمود خالص و یا ناخالص داشته باشند. 

) وارد شدن تعدادي دگره از یک جمعیت به جمعیت دیگر، مربوط به شارش  ژنی است که در گونه زایی دگرمیهنی بین دو جمعیت ایجاد شده از یک جمعیت اولیه، متوقف شده است. 
46 -14 -40

اگر خطاي جدا نشدن فام تنی در آنافاز  رخ دهد، دو گامت طبیعی و یک گامت دولاد و یک گامت خالی ایجاد می شود. اگر خطاي جدانشدن فام تنی در آنافاز  رخ گزینه 3  59
دهد، دو گامت خالی ایجاد می شود و دو گامت دیگر نیز دولاد خواهند بود.

طبق توضیحات فوق گزینه  ممکن نیست.
60 -30 -10
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مشاوره کنکور نوتروفیل



1   3

2   4

3   2

4   4

5   3

6   4

7   4

8   3

9   4

10   3

11   4

12   2

13   3

14   3

15   1

16   3

17   1

18   3

19   3

20   4

21   3

22   4

23   4

24   3

25   1

26   2

27   4

28   3

29   3

30   2

31   3

32   1

33   3

34   3

35   3

36   1

37   4

38   4

39   1

40   1

41   2

42   1
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44   2
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49   1

50   1

51   2
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53   4
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59   3
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